

山西焦煤霍州煤电： 开拓战线上的“硬核”堡垒

——记省属企业“标杆党支部”、辛置矿开拓一队党支部

“ 在山西焦煤霍州煤电辛置矿有这样一支硬核队伍，他们作风硬、实力强、能担当，哪里有困难，他们就出现在哪里，凭借着强大的凝聚力、向心力和战斗力，在开拓战线上争先锋、创佳绩，曾连续三年被评为辛置矿“先进党支部”，今年年初被授予省属企业“标杆党支部”荣誉称号，他们就是山西焦煤霍州煤电辛置矿开拓一队党支部。

创先争优树品牌

一直以来，山西焦煤霍州煤电辛置矿开拓一队党支部始终把服务职工、服务安全生产作为一切工作的出发点和落脚点，致力于打造创新型、服务型、安全型党支部。在“一支部一特色”创建工作中，开拓一队党支部结合中心工作，发挥支部技术创新优势，确立了以党建+技术创新为核心的“两融一创”党建特色品牌，将支部党建工作与中心工作深度融合，深度渗透，全面激发支部凝聚力和战斗力。

由辛置矿开拓一队党支部牵头搭建了技术创新平台，每月组织召开一次技术创新大会，针对当前工作中遇到的难题，设立攻关项目，党员带头领题围绕攻关项目开展技术创新、小改小革。去年3月份，在安全生产标准化治理过程中，有职工反映顶板锚杆验收时，需要频繁登高作业，一个班平均验收四五十根锚杆，反复操作不仅增加职工劳动强度还存在安全风险。随后，这个问题就被列为该党支部当月的技术攻关项目，经过大家的共同努力，一个改良版的锚杆扭矩验收工具很快就制作完成。有了这个工具，不但大幅降低了测量顶板锚杆扭矩的操作难度，还可以对扭矩不达标的顶锚杆直接进行紧固，为全队标准化治理工作带来了便利；去年6月份，在综掘机回撤时，油缸连接的销子因长期使用局部锈死，连续三个圆班都没办法把销子拔出。为彻底解决这个难

题，该党支部书记李庆卯查阅大量资料，带领大家反复研究讨论，最终利用锚索涨拉机具，设计了一套液压拉拔销子装置。以前耗费几个班完成不了的任务，现在一个小时就全部完成，最重要的是再也不用靠人力拔销子了。通过这个技术创新平台，也激发了广大职工参与技术创新，改善现场安全生产的热情。截至目前，该党支部先后完成了技术创新成果10余项，取得省、市、公司各种奖项5项，获得国家专利4项，《深部高应力软岩巷道支护技术优化》获得山西焦煤科技进步二等奖……党支部的政治功能、服务功能和发展功能得到有效突显。

齐心协力闯难关

俗话说：人心齐则泰山移。在开拓一队党支部的团结带领下，全队心往一处想，劲儿往一处使，迸发出了强大的战斗力。2020年开拓一队遇上东区涌水量特别大的一个工作面，每小时180立方米的涌水量，喷涌的淋头水顺着钻机灌进职工的工衣里，但全队上下没有一个人打退堂鼓，党员带头冲在前，顶着淋头水打锚杆、下水捞水泵……最终克服种种困难圆满完成了开拓任务。去年面对东区10号煤衔接紧张的局面，开拓一队主动担任起东四左翼煤柱面副巷掘进重任，全队上下奔着一个目标，两个月圈出了东四左翼煤柱面，安全高效打成工作面，创造了全矿全月煤巷

337米的最高纪录，保证了矿井10号煤生产衔接。

没有他们战胜不了的困难，也没有他们啃不下的“硬骨头”，矿上有什么急难险重的任务都会第一时间想到这个敢打硬仗、善打胜仗的“硬核”队伍。2022年10月份，矿上再次将安装智能化工作面的重任交到他们手中。当时安装智能化工作面是全矿首例，没有任何可以借鉴的经验，又遇到疫情封控，各种设备部件回货不及时。时间紧，任务重，为保证智能化工作面的顺利验收，开拓一队党支部迅速成立了攻坚小组，把每一项攻坚任务责任分解，进行挂图作战。队内6名党员担任责任区的负责人，每名党员下沉到一线现场指挥协调。每天班后，召开碰头会，汇报当前进展情况，遇到问题，大家一起想办法找对策。从井上加工装置、设备调试到现场安装、试运行，盯住每一个环节，争分夺秒，最终在短短2个月的时间，顺利完成了智能化工作面安装任务，2022年12月18日，东四延伸右翼皮带巷智能化掘进工作面顺利通过评估验收。

一个支部就是一座坚不可摧的堡垒。无论是在平常还是在关键时刻，山西焦煤霍州煤电开拓一队党支部充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用，汇聚了强大的先锋力量，用实力向我们展现了一支关键时刻“靠得住”，困难面前“豁得出”，职工群众“信得过”的坚强堡垒的硬核形象。

(万盈盈)

资讯

潞安化工高河能源 组织开展 文明实践活动



资料图片

春阳三月春光好，造林绿化正当时。时值“雷锋月”和“植树节”实践活动来临之际，为进一步弘扬和传承雷锋精神，培育和践行社会主义核心价值观，近日，潞安化工高河能源文明办组织星级道德明星、志愿者代表前往老爷山，组织开展了以“学习雷锋树新风 创造价值建新功”为主题的雷锋月文明实践活动。

“好人就在身边 也许是同事邻里，好人就在身边 也许就是自己……”活动在志愿者《好人就在身边》歌声中拉开序幕。此次道德讲堂共分为“唱歌曲、看视频、学模范、诵经典、谈感悟、送吉祥”六个环节。重温雷锋日记，传承雷锋精神，首先以看视频的形式带领大家重温雷锋同志生平感人事迹，重温雷锋在短暂而光辉的一生中诠释的“平凡中的伟大”。习近平总书记指出，雷锋身上所具有的“信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气”，正是我们民族精神的最好写照。

此次活动，将道德认知与道德实践结合起来，以正面的典型竖起一面道德的镜子，让全体职工感受到助人为乐传统美德的力量。大家纷纷表示，在今后生活和工作中，将继续践行“雷锋精神”，自觉成为道德的传播者和践行者。

(刘勇 曹焯君 崔娟娟 程浩)

宁夏煤业公司任家庄矿 牢记职责 紧抓安全 战则必胜的煤海铁军

国家能源集团宁夏煤业公司任家庄矿综采一队成立于2007年8月，现有员工102人，其中党员15名，管理干部6名，主要承接任家庄矿原煤回采任务。十五年来励精图治、攻坚克难，任家庄矿建矿以来第一个薄煤层110602工作面、第一个大倾角大采高倾斜长壁开采工艺工作面110509工作面、地质最复杂、断层最密集，历时两年半、过渡81条断层的210502工作面，一场场硬仗将该队锻造成为一支战则必胜的煤海铁军。没有豪言壮语，却始终秉承着安全生产的执着信念；虽然荣誉众多却不骄不躁、开拓进取，处处凸显着敢为人先的尖刀精神。

2023年，该队施工的110903工作面距切眼280-510m范围内煤层受地质条件影响发生断裂、错动，形成大小不一的13条断层。为了提高110903工作面原煤回采率，多回采原煤80万吨，真正做到应采尽采，断层群遭遇战避无可避。该队自一月初先后安全平稳过渡f517、f660、f659、f488、f632、f658、f630、f629八条小断层后，迎来了新年工作的最大挑战——DF12断层。该断层最高落差23米，倾向延伸230米，走向长度50米，是任家庄矿建矿以来煤炭回采过程中落差最大、影响范围最大、危险程度最大的断层。

遭遇断层又恰逢春节，该队紧紧抓住放假期间员工心态过于放松问题，第一时间组织召开复工收心会。针对个别

员工掉以轻心、抱着210502断层群都过去了，轻视110903工作面DF12断层的高傲心态，区队从严防员工思想松懈入手，严明组织纪律、讲明形势任务、端正全员态度，书记积极开展个别员工约谈，及时压下员工浮躁散漫的心态，将员工的情绪从欢度春节的喜悦中调整到正视断层、严阵以待的备战状态。

该队队长马军在复工后以办公室为家，随时下井掌握和了解井下现场的生产情况，根据采场变化组织管理人员研究分析断层结构、讨论制定开采方式，针对过断层期间可能出现的各种状况制定施工方案。他在班前会上多次强调：“我们该队拥有着丰富的过断层经验，但是我们不能拿经验当资本，煤层不同、地质构造不同，顶底板变化不同，我们一定要戒躁戒傲、沉着应对，拿出我们的真本事，投入我们全部的精神，不小看任何一次顶板变化、不轻视任何一道命令。上下同心、严格执行，保证DF12断层平稳过渡。”

截至2月8日，110903工作面自60号架到机头位置大面积揭露岩石层，煤壁垮落、顶板破碎，真正的挑战来临。该队沉着应对，组织人员及时加强支护、加注固化剂固化煤壁、更换采煤机高强度截齿，采取早班加固煤壁、维护检修设备，中夜班采煤机正常割煤的策略稳步推进，全队上下齐心协力，共克难关。“目前我们采一又成为了全矿焦点，矿上给的支持力度大啊。要设备给设备、

缺材料给材料，放炮员少了，掘二队安排；采煤机割石头截齿磨损严重，新崭崭的高强度截齿立马送到井下。”

会议室里往日闲扯聊天的少了，大家利用班前会前的空闲时间开始关心上个班次的工作情况，讨论彼此对断层的看法。该队这辆战车发出了全力冲锋前的轰鸣，区队积极协调人员、学习宣传贯彻技术措施、准备各类支护材料、所需工器具；班组长以上管理人员识大体、顾大局，放弃休息、以矿为家；全队员工缩减休息，明确现场分工、紧遵作业操守，确保采煤机层位把控准确、支架移架支护及时、运输系统平稳顺畅，全队上下保持着昂扬的斗志。

面对2023起步阶段遇到的最大困难，任家庄矿发出全矿动员令，集全矿之力大力支援该队。该矿矿长、生产副矿长、机电副矿长、总工程师多次组织各部门召开专题会议，明确责任分工。矿管理人员加设110903工作面过断层期间现场跟班人员；调度室调控人员、协调生产部署；生产技术科、地测科、机电动力科提供技术、设备支持；通风科加强过断层期间有毒有害气体监测、防灭火工作；安全管理科设置专人跟班，紧盯现场安全管控；矿工会、矿团委温情助力，积极开展该队慰问活动。围绕着110903工作面的过断层工作，任家庄矿各个部门科室精诚合作、高效运转，掀开了新年任矿迎难而上、共担风雨的奋斗篇章。

(赵森)

平煤股份八矿 开掘战线以尺为度 释放“布鞋效应”

在平煤股份八矿，安全生产工作干得好不好，一双布鞋就可以检验。作为井下一线主要生产单位，开掘战线以鞋为镜进一步提高考核标准，不到1年时间将安全生产标准化工作从合格做到优秀。八矿以安全为基石、高标准作支撑、视质量如生命，制定了穿布鞋下井各项制度。开掘战线严格落实，并以能否穿布鞋作为评判安全生产标准化工作好坏的基准，走在了矿井前列。

八矿开掘战线有9支开掘队，负责井下27条巷道开拓和掘进工作，其中有3条巷道被该矿定为试点。“这3条巷道正在筹建为智能化工作面，能够作为试点，为井下后期生产无疑多加一把安全锁。”该矿区区长张亚飞说。

井下生产，只有每个细节都符合标准，甚至比标准还要优秀，才能实现安全。

“下一步，开掘战线按照矿上整体部署，将井下所有施工巷道全部建设成安全生产标准化标杆，达到国家一级标准化水平，让安全生产标准化更加出彩，促进矿井安全保障能力持续提升。”八矿矿长邓五先说。

(郝世平)